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ЦІН НІС НИЙ ПОТЕН ЦІ АЛ СИМ ВО ЛІЗ МУ 
У ПРА ВО ВІЙ МІЖ КУ ЛЬ ТУР НІЙ КОМУ НІ КА ЦІЇ 
СТА РО ДАВ НІХ СУС ПІЛЬСТВ

У статті роз гля нуто сут ність пра во вої кому ні ка ції як різ но виду со-
ці аль ної кому ні ка ції, зазна чено струк турні еле менти пра во вої кому ні ка ції. 
На ран ніх ета пах роз витку сус піль ства і дер жави соці ально-пра вова кому ні ка ція 
мала висо кий рівень сим во лізму. У роботі про ве дено дос лі дження уні вер саль-
ного харак теру пра во вого сим во лізму у часи ста нов лення права як соці аль ного 
явища. Обґрун то вано зна чення сим во лів і особ ли вос тей їх вико рис тання у соці-
ально-пра во вій кому ні ка ції ста ро дав ніх сус пільств. Під крес лю ється, що завдяки 
засто су ванню сим во лів від бу ва лася не тільки міжо со бис тісна гру пова кому ні-
ка ція сучас ни ків пев них подій, а й кому ні ка ція різ них поко лінь і наро дів світу.
Клю чові слова: кому ні ка ція, пра вова кому ні ка ція, сим вол, сим во лізм, ста ро-

давня держава.

Те о ре тичні нова ції сучас ного нау ко вого пог ляду на право через 
роз ви ток соці ально-ко му ні ка тив них тех но ло гій спри чи нили жваві 
дис ку сії серед нау ков ців. Неод но знач ність нових під хо дів і дис ку сій-
ність бага тьох поло жень кому ні ка тив ної тео рії права тільки під крес-
люють акту аль ність і перс пек тив ність дос лі джень зазна че ного напряму, 
акцен ту ють мож ли вості між дис цип лі нар них роз ві док у прав ни чому 
нау ко вому колі.

Про блеми ста нов лення кому ні ка цій ного під ходу до роз витку права 
зна хо дяться в дос лід ниць кому фокусі А. По ля кова [1], А. То карсь кої [2], 
І. Си тар [3], В. Пав лова [4], О. Ро ма ненко [5]. Особ ли вості засто су вання 
сим во лів плідно ана лі зу ють автори колек тив ної моног ра фії «Сим воли 
в кому ні ка ції» [6]. Зна чення сим во ліки у про цесі полі тич ної кому ні-
ка ції та регу лю ванні сус піль них від но син роз гля да ється в моног ра фії 
Т. Гран чак [7]. Окремі аспекти про явів сим во лізму у ста нов ленні права 
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висвіт лю ються в пра цях Д. Ан д рє єва [8], С. Сан ні кова [9] і Н. Гон ча-
ро вої [10]. Вод но час роль сим во лізму у про цесі ста нов лення і роз витку 
пра во вої кому ні ка ції так і не стала темою самос тій ного нау ко вого 
пошуку. 

Метою цієї статті є висвіт лення уні вер саль ного харак теру пра вового 
сим во лізму і особ ли вос тей його про явів у часи ста нов лення права 
як соці аль ного явища. Окре мої уваги заслу го вує ана ліз зна чення 
сим во лів і особ ли вос тей їх вико рис тання в соці ально-пра во вій кому ні-
ка ції ста ро дав ніх сус пільств. Слід також визна чити рівень наступ ності 
тра ди цій сим во лізму у прос торі і часі.

Кон цепт «пра вова кому ні ка ція» вве де ний у нау ко вий обіг про фе-
со ром Санкт-Пе тер бу р зь кого дер жав ного уні вер си тету А. По ля ко вим. 
Ідея пра во вої кому ні ка ції була роз роб лена вче ним на основі сприй няття 
поло жень захід них дос лід ни ків-фе но ме но ло гів і тео ре ти ків кому ні-
ка ції. Він праг нув звер нути увагу на при нци пову інтер су б’єк тив ність 
при роди права, її харак тер як утво рення, що фор му ється та існує 
лише за раху нок вза є мо дії, вза є мо ро зу міння, зла годи людей на основі 
загаль ної смис ло вої зро зу мі лості [4, с. 131]. Тео ре тичне осмис лення 
такого під ходу до роз уміння права дає змогу стве р джу вати, що пра вова 
кому ні ка ція – це спе ци фіч ний засіб спіл ку вання і вза є мо дії, у про цесі 
якого від бу ва ється сис те ма тичне поши рення і пере дача інфор ма ції про 
пра вові норми, забез пе чені при му со вою силою орга нів дер жав ної влади, 
з метою регу лю вання пове дінки суб’єк тів права. На думку О. Ро ма ненко, 
пра вова кому ні ка ція, будучи фено ме ном не тільки права, а й спіл ку-
вання, повинна роз гля да тися не просто як вза є мо дія, а і як вре гу льо ва ний 
нор мами права акт спіл ку вання, інте рак тив ний діа лог між суб’єк тами 
права. Тому, вва жає нау ко вець, саме пра вова кому ні ка ція забез пе чує 
реаль ний зв’я зок між осо бис тістю і дер жа вою [5, с. 150].

У шир шому роз умінні кому ні ка цію нази ва ють «інте рак ці єю», тобто 
вза є мо дією, обмі ном інфор ма цією, кон так тами. Як зазна чає І. Си тар, 
від по відно до кон цеп ції А. По ля кова, пра вова кому ні ка ція – це різ но вид 
соці аль ної кому ні ка ції; засно ва ний на юри дич них нор мах, поря док вза є-
мо дії суб’єк тів, що поля гає в обміні пра во вою та іншою інфор ма цією, 
спря мо ва ною на задо во лення їхніх закон них інте ресів і пот реб [3, с. 122].

Док тор юри дич них наук А. То карська, поді ля ючи такий під хід до 
сут ності права, зазна чає, що при рода права про ду ко вана і гар мо ні зо вана 
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пот ре бою зба лан су вання людсь ких сто сун ків, що є підставою фор -
мування та об’єк том засто су вання права [2, с. 39]. На думку А. То-
 карсь кої, сучас ний роз ви ток тео рії пра во вої кому ні ка ції спри чи нив 
сво є рід ний син тез захід ної та схід ної тра ди цій істо рії права. Витоки 
першої з них – у сис те мах права ста ро дав ніх Гре ції, Риму та Візан-
тії, а друга пов’язана з правом Єгипту, Індії та Китаю [8, с. 7]. Від так 
ана ліз про це сів соці ально-пра во вої кому ні ка ції у ста ро дав ніх дер жа вах 
і сус піль ст вах є вельми важ ли вим для роз уміння загаль но іс то рич ного 
про цесу роз витку як соці аль ної кому ні ка ції, так і права.

Пра вова кому ні ка ція вима гає наяв ності трьох ком по нен тів: пра вові 
тексти (зна ко вий вираз пра ва), суб’єкти права і реальна діяль ність 
суб’єк тів права. Суб’єкти права здійс ню ють інтерп ре та цію пра во вих 
текс тів і вчи ня ють юри дично зна чущу діяль ність – за такою умов ною 
схе мою від бу ва ється меха нізм здійснення пра во вої кому ні ка ції [4, с. 132]. 
Але сто совно ста ро дав ніх дер жав перша з трьох скла до вих – зна ко вий 
вираз права – не обо в’яз ково має бути пред став лена пра во вим текс том. 
Зна ко вою фор мою можуть висту пати певні сим воли, пред мети, жести, 
дії чи усна мова.

На ран ніх ета пах роз витку сус піль ства і дер жави соці ально-пра вова 
кому ні ка ція мала доволі висо кий рівень сим во лізму. Ми поді ля ємо точку 
зору авто рів колек тив ної моног ра фії «Сим воли в кому ні ка ції» про те, 
що сим вол є одним з най більш уні вер саль них, стій ких і ефек тив них 
інстру мен тів будь-якої кому ні ка ції. Незва жа ючи на більш ніж дво ти ся-
чо ліття осмис лення й ілю зію загаль ного роз уміння, поняття сим волу 
і сьо годні є одним з най більш туман них і супе реч ли вих у науці. Висту-
па ючи атри бу том усіх кому ні ка цій них про це сів, сим воли широко 
вико рис то ву ва лися і про дов жу ють вико рис то ву ва тися у легі ти ма ції 
чи деле гі ти ма ції соці аль них суб’єк тів та явищ [6, с. 4].

К. Г. Юнг вва жав, що сим вол – це знак, за допо мо гою якого людина 
пов’я зує світ інди ві ду аль ної сві до мості зі сві том колек тив ного несві-
до мого. Сим во лічні знаки здатні утво рю вати судження, пере да вати 
інфор ма цію, оці ночне став лення, детер мі ну вати дію суб’єкта кому ні-
ка ції. Як сим вол, на думку нау ков ців, може висту пати будь-що, якщо 
за допо мо гою таких зна ків можна вка зати на якийсь глиб ший, неоче-
вид ний сенс: різні пред мети (сонце, дерево, гора Афон у Гре ції, зуб 
Будди в Шрі-Ланці тощо); малюнки і зобра ження (зірки, хрести, гри фони 
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та ін.); обряди і танці; слова і вирази; знаки, що поз на ча ють час тини 
людсь кого тіла; особ ли вості пове дінки; одяг; при краси та аксе су ари; 
запахи; квіти; дії і вчинки [6, с. 19].

За часів існу вання виключно усного права в пері оди ста нов лення 
дер жави у різ них наро дів скла лися різ но ма нітні стійкі сим во лічні 
риту альні дії, які вико ну вали одна кову функ цію затвер дження норм 
і пра вил сус піль ного життя. Пос лі дов ність про цесу збе рі га лася і пере да-
ва лася від одного поко ління до іншого, тож без додат ко вих пояс нень 
певні дії зро зу міло й одна ково сприй ма лися всіма чле нами сус піль ства. 
Таким чином від бу ва лася не тільки міжо со бис тісна гру пова кому ні ка ція 
сучас ни ків пев них подій і явищ, а й кому ні ка ція різ них поко лінь, що були 
пов’я зані спіль ним мину лим, куль ту рою та пог ля дами на майбутнє.

С. Сан ні ков, дос лі джу ючи гене зис потес тарно-пра во вих сим во-
лів, виді ляє серед них вер бальні, наочні та про це су альні. Сим воли 
від обра жали пот ребу коор ди ну вати спільну діяль ність, пере да вати 
дос від, над авати авто ри тет діям; як кодо вані знаки уні вер саль ної мови 
вони набу вали соці аль ного, а зго дом і між на род ного харак теру [9]. Тобто 
вони вико ну вали, перш за все, саме кому ні ка тивну функ цію  спочатку 
для чле нів своєї, замкну тої спіль ноти, а зго дом – для більш широ кого 
загалу.

Саме пот ре бою під тве р дження сим во ліч ними діями уста ле них 
у сус піль стві форм пове дінки під час про ве дення пев них про це дур 
пояс ню ється існу вання у ста ро да в ньому праві таких харак тер них рис 
як фор ма лізм і сим во лізм. Кому ні ка тивна скла дова деяких про це дур 
вигля дала не просто обо в’яз ко вою, вона була єдино мож ли вою. 
В окре мих випад ках пра вова кому ні ка ція від бу ва лася завдяки пря мим 
діям і не пот ре бу вала особ ли вого мов ного пояс нення.

Важ ли вим міс цем кому ні ка ції у дав ніх дер жа вах і сус піль ст вах висту-
пали храми і свя ти лища. Тут від бу ва лася кому ні ка ція не тільки між 
людьми, а й між людьми та богами. Як зазна чає Т. Шер кова, для носіїв, 
напри клад, дав ньо є ги петсь кої куль тури сим во ліка риту а лів була добре 
зро зу мі лою, оскільки члени сус піль ства були вве дені в міфо ло гічну 
релі гійну істо рію дер жави. Куль турна сим во ліка Єгипту, що існу вала 
про тя гом тися чо літь, була най важ ли ві шим шля хом до пізнання світу 
і людини, слу жила регу ля то ром життя сус піль ства, вза є мо дії людей 
і богів [11].

Цін ніс ний потен ці ал сим во ліз му у пра во вій між ку ль тур ній кому ні ка ції Світлана За кі рова



142

Тлу ма чами від по ві дей богів людям висту пали жерці або ора кули. 
Їхні обря дові дії були суворо рег ла мен то вані і ретельно під три му вали 
існу ю чий ритуал. У таких фор мах кому ні ка ції слова висту пали не просто 
умов ним поз на чен ням пев ного свя щен ного пред мета чи божества, 
а прак тично вва жа лися його час ти ною. За таких обста вин люди допус-
кали, що про го ло шення риту аль ного імені може викли кати при сут ність 
того, хто цим ім’ям назва ний, а поми ли тися в сло вес ному риту алі – 
озна чало обра зити, про гні вити вищі сили або завдати шкоди їхньому 
здо ро в’ю [6, с. 27]. Тому нази вати ім’я богів та апе лю вати до них було 
не просто вста нов ле ним при ві леєм пев ної кате го рії осіб у ста ро дав ніх 
дер жа вах, а й зро зу мі лою насе ленню тра ди цією. Люди вва жали, щоб 
доче ка тися допо моги, а не накли кати гнів богів за нео бе режну образу, 
варто пра вильно звер та тися до вищих сил. А всі складні риту альні 
сим во лічні дії під час від по від них обря дів знали лише жерці.

Ді яль ність куль то вих уста нов у ран ніх дер жа вах вод но час була 
спря мо вана як на соці альну, релі гійну, так і на пра вову кому ні ка цію. Так, 
у тому ж таки Ста ро да в ньому Єгипті три ва лий час майже всі дого вори 
укла дали у вигляді уро чис тої клятви, яку виго ло шу вали саме перед 
жер цями, і лише зго дом – перед чинов ни ками. 

А в Ста ро дав ній Індії доля обви ну ва че ного зале жала від резуль-
та тів зва жу вання на особ ли вих вагах, до яких попе ре д ньо звер та лися 
з магіч ним закли нан ням, щоб точно визна чити міру доб рих і пога них 
вчин ків. Усі риту альні дії щодо визна чення сту пеня про вини зви ну-
ва че ного від бу ва лися за при сут ності брах ма нів-жер ців від по відно 
до дже рела полі тико-пра во вої думки Ста ро да в ньої Індії «Пов чання Ману 
у дхар мі» (Закони Ману). Норми та пра вила пове дінки (дхар ми) бла го-
чес ти вого пред став ника різ них варн індійсь кого сус піль ства жер цям-
брах ма нам виклав Ману, за однією вер сією – леген дар ний пра ро дич усіх 
людей, а за іншою – один із дав ніх царів, але так чи інакше – сим во лічна 
фігура сак раль ного харак теру.

У цьому ж соці ально-пра во вому риту алі вико рис то ву ється ще один 
сим во ліч ний пред мет, який мав при близно одна ко вий зміст у різ них 
наро дів. Терези, на які пок ла да лося завдання виміру рівня добра і зла, 
спра вед ли вості і неспра вед ли вості, вико рис то ву вали і в Ста ро да в ньому 
Єгипті. Саме тут терези почали вико рис то ву вати як сим вол спра вед-
ли вого пра во суддя. Навіть фара она сим во лічно порів ню вали з вагами: 
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«Ти є тере зи… Твоя мова – стрілка вагів, твоє серце – гирі, твої уста – 
коро мис ло» [12, с. 19].

У най важ ли ві шому дже релі знань про Ста ро дав ній Єги пет – «Книзі 
мерт вих»6 уже є інфор ма ція про вико рис тання тере зів в особ ли вому 
сим во лічно-ри ту аль ному сенсі. «Книга мерт вих» являла собою не просто 
збір ник єги петсь ких гім нів і релі гій них текс тів, які клали до гроб ниці 
з метою допо могти помер лому подо лати небез пеки потой біч ного світу 
і знайти бла го по луччя після смерті. Точні тер міни оформ лення збірки 
вста но вити складно, оскільки до збір ника вклю ча лися фраг менти 
різ них пері о дів, най більш ранні з яких були ство рені за фара о нів 
VI–V динас тій (бл. 2355 р. до н. е.), а до най більш піз ні ших можна 
від нести ієрог ліфи ІV–I ст. до н. е. Цей пам’ят ник висту пає яск ра вим 
при кла дом між куль тур ної кому ні ка ції пред став ни ків не просто різ них 
поко лінь, а навіть різ них епох дер жав ності в істо рії Ста ро да в нього 
Єгипту.

У 125-й главі збірки, до якої дода ється ілюст ра ція, опи сано пос мерт ний 
суд бога Осі ріса над помер лим. Осі ріс (цар і суддя загроб ного сві ту) 
сидить на троні із сим во лами царсь кої влади (корона, жезл і батіг). Нагорі 
зобра жені сорок два боги номів Єгипту. У центрі зали сто ять ваги, на яких 
боги Тот і Ану біс зва жу ють серце покій ного (сим вол душі у дав ніх 
єгип тян). На одній чашці тере зів лежить серце, тобто совість покій ного, 
легка або обтя жена грі хами, а на іншій – Правда у вигляді пера богині 
Маат або її фігурки. Якщо людина вела на землі пра вед ний спо сіб життя, 
то її серце і перо важили одна ково, а якщо грі шила, то серце важило 
більше. Пра вед ник пот рап ляв до загроб ного раю, гріш ника від да вали 
на поживу левові з голо вою кро ко дила – Ама тові [13].

Дуже схо жий сим во ліч ний зміст закла дався у терези дав ньог рець кої 
богині пра во суддя Феміди та дав ньо римсь кої богині Юсти ції. Від так 
істо рія між куль тур ної кому ні ка ції наро дів, що про жи вали далеко 
один від одного і у часі, і у прос торі, збе регла не просто сим во ліч ний 
пред мет, а й транс фор му вала сут ніс ний зміст спе ці аль ної обря до вої дії 
до прос того зобра ження сим волу. Сучас ний юрист у будь-якій дер жаві 

6 Назву «Книга мертвих» збірці було дано німецьким єгиптологом Р. Лепсіусом, 
але більш точною, на думку М. Чегодаєва, була б назва «Книга Воскресіння», 
оскільки єгипетська назва дослівно перекладається як «Глави про вихід до світла 
дня».
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світу, не вда ю чись в істо рію кому ні ка ції і права, прак тично під сві домо 
вико рис то вує в емб ле мах, зна ках і атри бу тиці терези як загаль но -
ви зна ний сим вол спра вед ли вого пра во суддя, гли боке коріння якого 
у ста ро дав ніх часах.

Ін шим ціка вим при кла дом поєд нання в пра во вій кому ні ка ції ста ро-
дав ніх часів сим во лізму і пря мої пере дачі фор маль ного юри дич ного 
при пису дер жави є вста нов лення у Вави лоні стели з текс том зако нів царя 
Хаму рапі, прав ління якого при хо ди лося на ХVІ ІІ ст. до н. е. Ці закони 
були вибиті на вели кому чор ному базаль то вому стовпі, знай де ному 
у 1901–1902 рр. під час роз ко пок ста ро да в нього міста Сузи фран цу-
зь кою архе о ло гіч ною екс пе ди цією на чолі з від омим єгип то ло гом 
Ж. де Мор га ном [14].

Ре тель ний ана ліз цієї істо рич ної пам’ятки зро бив свого часу 
заснов ник нау ко вої школи істо рії Ста ро да в нього Сходу Б. Ту раєв. 
Нагорі, на лицьо вій сто роні стовпа зобра же ний цар, що сто їть перед 
богом Сонця Шама шем – пок ро ви те лем суду. Наступна за барель є фом 
час тина перед ньої і вся зво ротна сто рона стовпа пок риті ретельно 
викар бу ва ним, вираз ним, убо рис тим і витон че ним кли но по діб ним 
текс том вави лонсько-се мі тич ною мовою. Кодекс напи са ний дав ньо ва ви-
лонсь кими ієрог лі фами, так зва ним арха їч ним кли но пи сом.

Як під крес лює від омий нау ко вець, в епоху Хам у рапі цей стиль 
письма вжи вався зазви чай тільки в скуль п тур них тво рах і офі цій них 
напи сах, тоді як при ватні ділові доку менти і лис ту вання того часу вели 
за допо мо гою так зва ного дав ньо ва ви лонсь кого кур сиву, дуже подібного 
до асси рійсь ких форм кли но пису. Текст напису скла да ється з при близно 
п’ят де сяти корот ких колон зі зна ками, що йдуть у напрямку від вер шини 
колони до її основи. Такий харак тер роз та шу вання ряд ків тексту, 
на думку вче ного, навряд чи робив їх дос туп ними для загалу, вима га ючи 
вкрай непри род ного поло ження голови та очей читача.

Найі мо вір ніше, вва жає Б. Ту раєв, метою пуб ліч ного вистав лення напису 
була тільки уро чиста заява перед під да ними про вступ у силу зако но-
дав ства, що міс титься в ньому, а не пред став лення його для загаль ного 
вжитку. Як для судо вої прак тики, так і для загаль ного озна йом лення зміст 
кодексу, імо вірно, було від тво рено на гли ня них плит ках. Правда, до нас 
не дійшли зразки таких таб ли чок епохи пер шої динас тії, коли кодекс 
мав широке засто су вання, нато мість значна кіль кість їх улам ків від ома 
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з піз ньо ва ви лонсь ких часів [15]. Крім того, кри тична біль шість насе лення 
Ста ро да в нього Вави лона була неписьмен ною, тож перед ба чати, що стели 
вистав ляли задля мож ли вості озна йом лення таким чином жите лів 
дер жави із зако но дав ст вом, на нашу думку, є не зовсім логіч ним, хоча така 
точка зору при сутня в нау ко вому середо вищі. Ско ріше за все, ми маємо 
справу саме із сим во ліч ним вира жен ням тра ди ції пра во вої кому ні ка ції 
пра ви теля зі сво їми під да ними, за допо мо гою якого пра вові наста нови 
набу вали біль шої легі тим ності, оскільки наочно демон стру вали не лише 
божест вене похо дження самих зако нів, а й без по се ред ній зв’я зок пра ви-
теля з богом Шамашем.

Щодо пер віс ного міс цез на хо дження стели вислов лю ються лише 
здо гадки, оскільки точне місце роз та шу вання цієї пам’ятки неві доме. 
Б. Ту раєв вва жає, що після пер шого опри люд нення у вави лонсь кому 
сто лич ному храмі Еса гіле ори гі нал тексту зако но дав ства Ха му рапі був 
від тво ре ний у копіях, які ста ви лися в різ них час ти нах імпе рії. Екземп-
ляр, що дій шов до нас, є однією з таких копій, пос тав ле них у Сіп парі. 
В один з агре сив них набі гів ела мі тів на Вави лон цей стовп із кодек сом 
Ха му рапі був виве зе ний до Суз як війсь ко вий тро фей разом з іншими 
пам’ят ками Вави ло нії.

Найі мо вір ніше, копії зако нів зі змі нами в тексті виго тов ля лися 
і роз став ля лися на тере нах Вави лонсь кої дер жави про тя гом усього 
прав ління Хам у рапі. Як зазна чає Б. Ту раєв, у літо пис них хро ні ках 
царя дру гий рік прав ління (приб лизно 1791 р. до н. е.) був зазна че ний 
як «рік, коли була вста нов лена прав да». Нато мість у тексті, що висі че ний 
на знай де ному Ж. де Мор га ном базаль то вому стовпі із Суз, мова йде вже 
про досяг нення у внут ріш ній полі тиці та успіш ній боро тьбі із зов ніш німи 
воро гами царя Хам у рапі як воло даря всієї Месо по та мії [15]. Тобто 
від омий нам зра зок зако нів був ство ре ний не на дру гий рік прав ління, 
бо про успіхи в релі гій них і соці аль них рефор мах, війсь кові пере моги 
царя, а тим більше під ко рення і об’єд нання усього Дво річчя (приб лизно 
1755 р. до н. е.), стало від омо лише з часом.

Тож вра хо ву ючи все вище за зна чене, маємо кон с та ту вати, що, ско ріше 
за все, стела з текс том зако нів царя Хаму рапі мала зна чення сим волу 
і вико ну вала насам пе ред суто сим во лічну кому ні ка тивну функ цію. 
Вона була при зна чена саме для того, щоб зафік су вати факт існу вання 
дер жав ного зако но дав ства в очах насе лення і пос тійно наочно нага ду вати 
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йому про царя, який «дбає» про своїх під да них і пред став ляє народ перед 
богами. Цей при клад є не що інше, як яск рава кому ні ка тивна дія сим во-
ліч ного, а не письмо вого фор мату, така ж як ман ци па ція (накла дення руки 
під час пере дачі окре мої кате го рії речей) у рим лян або обо в’яз кове довге 
волосся у пред став ни ків коро лівсь ких родів гер мансь ких фра нксь ких 
пле мен. Оскільки стели із зако нами виго тов ля лися неод но ра зово, мо-
жемо при пус тити, що кому ні ка тив ний ефект мав очі ку вані наслідки.

Прак тично про ти леж ний харак тер кому ні ка тив ної дії мав зов ні схо -
жий при клад вистав лення зако нів на голов ній площі міста з антич ної істо рії. 
Бли зько 450 р. до н. е. в Ста ро да в ньому Римі було при йн ято Закони XII 
таб лиць. Їхньою під го тов кою займа лася комі сія з десяти спе ці аль них 
поса до вих осіб римсь кої рес пуб ліки пат ри ці ансь кого похо дження – децем-
ві рів, що під го ту вала закони на 10 таб ли цях, текст яких не задо воль нив 
пле бейське насе лення Риму. Вна слі док гост рого полі тич ного кон ф лікту 
була ство рена нова комі сія децем ві рів, до складу якої увійшли як пат ри-
ції, так і пле беї. Пер вин ний текст зако нів нова комі сія на вимогу пле беїв 
з метою захисту їхніх прав допов нила ще двома таб ли цями.

Ви став лені на форумі – центрі полі тич ного життя рес пуб лі кансь кого 
Риму – нові закони були схва лені наро дом. Після цього вони були вибиті 
на два над цяти дош ках в особ ли вому мід ному пам’ят нику у вигляді 
двох (або трьох) бага тог ран них колон. У сво єму пер вин ному вигляді 
Закони XII таб лиць не збе рег лися, оскільки дошки були зни щені 
у 390 р. до н. е. під час навали гал лів на Рим. Зміст Зако нів ХІІ таб лиць 
реко нст ру ю вався значно піз ніше – у XVI–XVII ст. – на основі фраг мен тів 
із тво рів римсь ких авто рів піз ні ших часів. Нато мість і до наших днів 
текст Зако нів XII таб лиць зали ша ється непов ним, у ряді випад ків 
неяс ним і неточ ним. Істо рики та юристи пояс ню ють існу ючі про ти річчя 
тим, що у текст Зако нів XII таб лиць, як і в закони царя Хаму рапі, на тому 
чи іншому етапі вно си лися част кові зміни й допов нення.

На від міну від законів Ха му рапі, які також були вста нов лені в люд них 
міс цях Ста ро да в нього Вави лона, опри люд нення таким чином римсь ких 
Зако нів ХІІ таб лиць мало зовсім інший сенс. Біль шість гро ма дян Риму 
мали дос тат ній рівень освіти для того, щоб озна йо ми тися зі зміс том 
зако но дав чих норм. Знання тексту Зако нів ХІІ таб лиць вва жа лося 
обо в’яз ко вим для всіх римсь ких гро ма дян, тому після їх при йн яття 
істот ною скла до вою освіти рим лян стало пра вове вихо вання.
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Ко лони з текс том Зако нів ХІІ таб лиць були спе ці ально вста нов лені 
там, де вер ши лося римське пра во суддя. Від так наочне пред став лення 
тексту Зако нів ство рю вало умови для запо бі гання мож ли вим аргу мен там 
з боку пра во по руш ни ків. Саме у римсь кому праві виник стій кий вираз 
і золоте пра вило юрис пру ден ції: Ignorantia non est argumentum – 
незнання не є дока зом, або у піз ні шому варі анті тлу ма чення – незнання 
зако нів не звіль няє від від по ві даль ності. А від так кому ні ка ційна функ ція 
Зако нів ХІІ таб лиць поля гала не у тому, щоб сприй мати їх як сим вол 
влади і сили дер жави без роз уміння змісту юри дич них норм, а у пря мій 
пере дачі юри дич ної інфор ма ції від зако но давця до гро ма дя нина Риму. 
Проте заува жимо, що і при та ман ний ста ро дав нім сус піль ст вам сим во-
лізм у вистав ленні зако нів дер жави в загаль но до ступ ному місті все ж 
таки при сут ній. Викар бу вані і вистав лені на загал закони наочно демон-
стру вали народу непо руш ність права, від кри тість дер жави і рів ність 
дос тупу до пра во суддя.

Ін шою фор мою сим во ліч ної пра во вої кому ні ка ції висту пали по-
єд нання у про це дурі кому ні ка ції дії та мов ного супро во ду. Тільки 
за умов дотри мання порядку дій і слів, які вимов ля ються учас ни ками 
всіх сто рін, сус піль ство визна вало легі тим ність про це дури. На цій ста дії 
роз витку сус піль ства ціл ком мож ли вою була ситу а ція, за якої той, хто 
допус кав будь-яку неточ ність у вислов лю ван нях або жес тах, ризи ку вав 
не укласти угоду. Зок рема, вже зга ду вана нами про це дура ман ци па ції 
яв ляла собою склад ний обряд, який перед ба чав суворе дотри мання 
вста нов ле них фор маль нос тей при про дажу землі, будівлі, рабів, робо чої 
худоби та деяких інших речей у Ста ро да в ньому Римі. Ритуал визна чав 
обо в’яз кову при сут ність влас ника речі і покупця, п’яти пов но літ ніх 
свід ків і вагаря. Влас ник, напри клад раба, тор кався його палич кою 
і про мов ляв перед ба чені зако ном слова: «Стве р джую, що цей раб 
по праву кві ри тів нале жить мені, і що він пови нен вва жа тися куп ле ним 
мною за цей метал і за допо мо гою цих мід них тере зів» [16], пере да ючи 
покуп цеві право влас ності на нього. Поку пець при ймав це право, 
також тор ка ю чись раба та про мов ля ючи обря дові слова. На терези 
поку пець клав сим вол куп ле ної речі або всю річ, а про да вець – сим вол 
платні (напри клад, зли вок міді) [17, с. 165].

Під кож ним сло вом і жес том сус піль ство роз уміло чітко визна-
чене поняття зі своїм особ ли вим зміс том. З часом про сте від тво рення 
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сим во ліч них слів, вира зів і дій прак тично при зво дили до зви ну ва чення 
чи виправ дання особи, яка пок ла да лася на роз уміння сус піль ст вом інфор-
ма цій ного змісту про ве де ного риту алу. Яск ра вим при кла дом кому ні ка-
тив ної дії сим во ліч ного зна чення може вва жа тися вираз, який похо дить 
від єврейсь кого обряду риту аль ного обми вання рук. У разі, коли вбивця 
людини був неві до мий, Тора при пи су вала при нести в жертву телицю: 
«І всі ста рій шини того міста, най ближчі до вби того, нехай уми ють руки 
свої над голо вою корови, зарі за ної в долині, і про мов лять і ска жуть: 
руки наші не про лили крові цієї, а очі наші не бачи ли». Вислів набув 
особ ли вого поши рення у зв’язку із опи са ним у біб лійсь кому Єван ге лії 
від Мат вея сюже том, за яким римсь кий наміс ник Іудеї Пон тій Пілат 
під час суду над Хрис том здійс нив поши рене серед іудеїв риту альне 
обми вання рук. Від давши на вимогу юрби Христа на роз п’яття, у знак 
непри чет ності до здійс ню ва ного вбивства «Пілат, бачачи, що ніщо 
не допо ма гає,  взяв води і умив руки перед наро дом і ска зав: непо вин ний 
я в крові пра вед ника цьо го» [18].

Іс то рія зазна че ної риту аль ної дії дійшла до наших днів у сучас ному 
інфор ма цій ному зна ченні виразу – ухи ля тися від від по ві даль ності чи не 
ба жати брати на себе від по ві даль ність. Нато мість між куль турна кому ні-
ка ція дещо змі нила пер віс ний сенс цієї сим во ліч ної дії, оскільки наші 
сучас ники вико рис то ву ють цей вираз також і у зна ченні «розір вати, 
при пи нити від но сини з будь-ким».

Ра зом з тим у ста ро дав ніх дер жа вах доволі поши ре ною була форма 
пра во вої кому ні ка ції з вико рис тан ням суто зна ко вої (письмо вої) 
текс то вої скла до вої. Поши рення різ ної за зміс том юри дич ної прак тики 
при зво дило до фік су вання різ но ма ніт них угод, які складали спе ці альні 
поса дові особи або писарі. Прак тичне засто су вання письмо вої форми 
закріп лення дого во рів і судо вих рішень, зок рема вже у Ста ро да в ньому 
Шумері, під тве р джу ють знайдені архе о ло гами тисячі гли ня них таб ли чок 
з най різ но ма ніт ні шими юри дич ними текс тами угод, запо ві тів, век се-
лів, роз пи сок, судо вих пос та нов. Як вва жав від омий аме ри кансь кий 
шуме ро лог С. Кра мер, уже в Дав ньому Шумері учні стар ших кла сів 
при свя чу вали чимало уваги вивченню зако нів і напо лег ливо осво ю вали 
важкі та спе ци фічні юри дичні фор мули, а також пере пи су вали зводи 
зако нів і судові рішення [17, с. 29]. А тлу ма чення, поняття та зразки 
римсь ких пра во вих норм не просто дійшли до нашого часу через тися чо-
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літню кому ні ка цію різ них наро дів і дер жав, вони заклали основи всього 
сучас ного кла сич ного цивіль ного права. Проте істо рія пра во вої кому ні-
ка ції через пере дачу юри дич ної текс то вої інфор ма ції різ ним наро дам 
і дер жа вам вихо дить за межі нашого дос лі дження і має стати перс пек-
тив ною про бле мою самос тій ного нау ко вого пошуку.

Но віт ній роз ви ток кому ні ка цій них про це сів супро во джу ється поя -
вою нових рис і якос тей, проте роль сим во лів у пере дачі інфор ма ції, 
спіл ку ванні і вза є мо дії зали ша ється вельми важ ли вою і сьо годні. 
Сучас ний сим во лізм у кому ні ка ції, у тому числі і пра во вій, може про яв-
ля тися, як і раніше, через мовні та немовні форми. При чому навряд 
чи варто гово рити про те, що з роз вит ком видів та спо со бів кому ні ка ції 
перші (мов ні) поси лю ють своє зна чення, а другі (немов ні) втра ча ють 
сенс. Зок рема, сучасна людина багато у чому нама га ється перет во рити 
текс тові пові дом лення на зро зу мілі короткі смайли, хеш теги та інфо-
г ра фіку, які швидше можна від нести не до мов ної кому ні ка ції, а саме 
до пред мет ної сим во ліки. Тобто можна кон с та ту вати, що сим во лізм 
транс фор мує певні речі і при зво дить до появи нових форм і засо бів 
кому ні ка ції.

Та ким чином, зна чення сим во лів та окре мих рис сим во лізму в різ них 
видах пра во вої кому ні ка ції, почи на ючи з часів ста ро дав ніх сус пільств 
та дер жав і до сьо го дення, є над зви чайно важ ли вим. За пев них умов 
сим во лізм про яв лявся як у чис тому, пря мому вигляді, так і міг висту-
пати однією зі скла до вих загаль ного про цесу кому ні ка ції. Сус піль ство 
знає чис ленні при клади сим во лів, які висту пали ефек тив ним інстру-
мен том пере дачі інфор ма ції тільки для пев ного пері оду або сус піль ства 
і втра чали свій сенс для пред став ни ків інших наро дів чи істо рич них 
епох. Нато мість істо рія кому ні ка ції має й інші, уні вер сальні, стійкі 
та ефек тивні сим воли, що з’яв и лися ще за часів ста ро дав ніх дер жав, але 
не тільки не втра тили свого зна чення, а й набули між на род ного кому ні-
ка цій ного змісту поза прос то ром і часом.
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Value Potential of Symbolism in the Legal Intercultural Legal Communication 
of Ancient Societies

The essence of legal communication as a form of social communication is analysed 
in the article, тhe structural elements of legal communication are characterized. At the 
early stages of the development of society and the state, social and legal communi-
cation had a high level of symbolism. An important place of communication in the 
ancient states were temples. Activities of religious institutions was simultaneously fo-
cused on the social, religious and legal communication. 

The study of the universal character of legal symbolism in the period of the forma-
tion of law as a social phenomenon was carried. It is proved the value of symbols and 
features of their use in the socio-legal communications ancient societies. Examples 
of the combination in legal communication of symbolism and the direct transfer of the 
formal legal prescription of the state are given. It is underlined that thanks to the use 
of symbols, not only the interpersonal group communication of contemporaries of 
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certain events occurred, but also the communication of diff erent generations and peo-
ples of the world was possible.

Keywords: communication, legal communication, symbol, symbolism, ancient 
state.
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На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Цен но с т ный потен циал сим во лизма в пра во вой меж куль тур ной ком му ни-
ка ции древних обществ

В ста тье расс мот рена сущ ность пра во вой ком му ни ка ции как раз но вид ности 
соци аль ной ком му ни ка ции, оха рак те ри зо ваны струк ту р ные эле ме нты пра во вой 
ком му ни ка ции. На ран них эта пах раз ви тия общества и госу дарства соци ально-
пра во вая ком му ни ка ция имела высо кий уро вень сим во лизма. Важ ным мес том 
ком му ни ка ции в древ них госу дарст вах выс ту пали храмы. Дея тель ность куль то-
вых учреж де ний однов ре менно была направ лена на соци аль ную, рели ги оз ную 
и пра во вую ком му ни ка цию. В работе про ве дено исс ле до ва ние уни вер саль ного 
харак тера пра во вого сим во лизма в период ста нов ле ния права как соци аль ного 
явле ния. Обос но вано зна че ние сим во лов и осо бен нос тей их исполь зо ва ния 
в соци ально-пра во вой ком му ни ка ции древ них обществ. При ве дены при меры 
соче та ния в пра во вой ком му ни ка ции сим во лизма и пря мой пере дачи фор маль-
ного юри ди чес кого пред пи са ния госу дарства. Под чер ки ва ется, что бла го даря 
при ме не нию сим во лов про ис хо дила не только меж лич ност ная груп по вая ком му-
ни ка ция сов ре мен ни ков опре де лен ных собы тий, но и ком му ни ка ция раз ли ч ных 
поко ле ний и наро дов мира.
Клю че вые слова: ком му ни ка ция, пра во вая ком му ни ка ция, сим вол, сим во лизм, 

древ нее госу дарство.

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46


